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บทนํา 
 ในการศึกษาทางเคมีนั้น การที่จะกลาวถึงการทําปฏกิิริยาของสารเคมี คงตองมี
การอธิบายในสิ่งที่เกิดขึ้น   ปฏิกิริยาเคม ี(Chemical reaction)  เปนกระบวนการที่ทําใหสาร
ตั้งตน (Reactants) เกิดการเปลี่ยนแปลงไปเปนสารตัวอ่ืนที่เรียกวา สารผลิตภัณฑ 
(Products)  กระบวนการที่เกิดขึ้นสามารถเขียนแทนไดดวย สมการเคมี  

การเกิดปฏิกิรยิาเคมี  มีหลักการอยู  3  อยางที่เกิดขึ้น   
1. เกิดสารใหม  สารผลติภัณฑที่ไดจะมีสมบัติแตกตางไปจากสารตั้งตน 
2. มีการเปลี่ยนแปลงพลังงานระหวางระบบท่ีเกิดปฏิกิริยากับสิ่งแวดลอม 
3. ปริมาณสัมพันธของสารตั้งตนและสารผลิตภัณฑที่เกิดขึ้นคงที ่
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6.1 การเขียนสมการเคมี  
  ปฏิกิริยาเคม ีสามารถเขียนแทนไดดวย สมการเคมี (Chemical equation)  
ดังนี้สมการเคมีอยางงายๆ เขียนสารตั้งตนไวทางซายมือ สารผลิตภัณฑไวทางขวามือ  โดยมี

เคร่ืองหมายลกูศร (→) แทนการทําปฏกิิริยา  ดังสมการขางลาง สําหรับปฏิกิริยาที่สามารถ
เกิดปฏิกิริยายอนกลับได จะใชลูกศรไปกลับ ( ) แทน  บางคร้ังอาจมีสภาวะเง่ือนไข
เขียนไวดานบน   

สารตั้งตน   →  สารผลิตภัณฑ    

  ดังตัวอยางการเผาไหมของถานหิน เกิดปฏิกิริยาเผาไหมของคารบอน  

คารบอน  +  ออกซิเจน   →  คารบอนไดออกไซด          

สมการแบบโมเลกุล   :             C  +  O2       →       CO2 

สําหรับการเขยีนสมการเคมี เพ่ือแสดงใหทราบชนิดของสารตั้งตนและชนิด
ของสารผลติภัณฑของปฏกิิริยา  อาจแสดงสถานะทางกายภาพของสารดวยตวัยออยูภายใน
วงเลบ็ตามทายสูตรโมเลกุลของสารน้ัน   เชน 

ของแข็งแทนดวย (s)      ถาสารเกิดจากการตกตะกอนอาจใชเคร่ืองหมาย ↓  
ของเหลวแทนดวย (l)   สารละลายแทนดวย (aq) 

 กาซแทนดวย (g)   หรืออาจใชเคร่ืองหมาย ↑  แทนก็ได  

สภาวะเง่ือนไขที่พบในสมการเคมี ไดแก  

 ⎯⎯→⎯ Δ   แสดงวาปฏกิิริยาน้ันตองใชความรอน    

   ⎯⎯ →⎯ υh แสดงวาปฏกิิริยาตองใชแสง 

การเขียนสมการเคมีและดุลสมการใหถูกตองเปนสิ่งสําคัญที่นักเคมีควรกระทํา  
หลักการของการดุลสมการเคมี คือ ตองมีจํานวนอะตอมรวมแตละธาตเุทากันทัง้สองดานของ
ลูกศร คือทัง้สารตั้งตนและสารผลติภัณฑ เปนไปตามกฎอนุรักษพลังงาน (The Law of 
Conservation of Mass)  
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ตัวอยางเชน  : ปฏิกิริยาการรวมตวัของกาซไฮโดรเจนและกาซออกซิเจน 

2H2 +  O2  2H2O 

 
 

+     

2  x 2.02g +  32.00g =  2 x 18.02g 

ปฏิกิริยาการรวมตวัของกาซไฮโดรเจนและกาซออกซิเจน เปนนํ้า  จํานวนมวล
ของสารตั้งตนรวมกันคือ   36.04g  โดยมีมวลเทากับน้าํที่เกิดขึ้น  

ตัวอยางเชน  : ปฏิกิริยาการเผาไหมของกาซมีเทนและกาซออกซิเจน 

 
จํานวนอะตอมแตละชนิดของมีเทนและออกซิเจนรวมกัน จะเทากับจํานวน

อะตอมรวมแตละชนิดของคารบอนไดออกไซดและน้าํ 

การเขียนสมการเคมี เขียนได 2 แบบคือ 

1) สมการเชิงโมเลกุล (molecular  equations) เปนสมการเคมีที่เขยีนสูตร
ของสารตางๆ ในปฏิกิริยาเปนสูตรโมเลกลุ และดุลสมการ  เชน 

CO2(g)  +  2 NaOH(aq)  →  Na2CO3(aq)  +  2 H2O(l) 
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2) สมการเชิงไอออน (ionic  equations) เปนสมการเคมีที่เขยีนเฉพาะ
ไอออนของสารในปฏิกิริยา   เชน 

สมการเชิงโมเลกุล :   AgNO3(aq)  +  HCl(aq)  →  AgCl(s)  +  HNO3(aq) 

เขียนไอออนทุกตวั : 

Ag+(aq) + NO3
−(aq) +H+(aq) + Cl−(aq)  →  AgCl(s) +H+(aq) + NO3

−(aq) 

เขียนเฉพาะไอออนที่มีการเปลี่ยนแปลง  

สมการไอออนสุทธิ :             Ag+(aq) + Cl−(aq)  →  AgCl(s) 

การดุลสมการเคม ี  

ปฏิกิริยาเคมีตางๆ เม่ือปลอยใหดําเนินไปจนกระทั่งปฏิกิริยาสิ้นสุดอยาง
สมบูรณ (ถาเปนปฏิกิริยาผนักลับไดปฏิกิริยาจะสมบูรณก็ตอเม่ือถึงสภาวะสมดุล) สารที่เปนตัว
ทําปฏิกิริยากับสารที่เปนผลิตภัณฑจะตองมีจํานวนอะตอมของธาตชุนิดเดียวกันเทากัน และถา
สารเหลาน้ันเปนไอออนประจุรวมของตวัทําปฏิกิริยาจะตองเทากับประจุรวมของผลิตภัณฑ เม่ือ
เขยีนเปนสมการเคมีสําหรับปฏิกิริยาทีส่มบูรณ   จึงตองมีการเติมตวัเลขทีเ่หมาะสมใสขางหนา
สูตรเคมีของสารตางๆ ในปฏิกิริยา  เพ่ือทําใหจํานวนอะตอมของธาตุชนิดเดียวกันในตวัทํา
ปฏิกิริยากับผลิตภัณฑเทากัน ตัวเลขหนาสูตรเคมีของสารตางๆในสมการเคมีภายหลังการดุล
เรียบรอยแลว คือ สัมประสิทธ์ิปริมาณสัมพันธของสารตางๆ ในปฏิกิริยาเคมีนั้น เชน  
ปฏิกิริยา 

H2SO4  +  KOH   →  K2SO4  +   H2O  

เม่ือดุลสมการของปฏิกิริยาน้ีแลว จะได 

H2SO4  +  2 KOH   →  K2SO4  +  2 H2O 

เลขสัมประสิทธิ์ปริมาณสัมพันธแสดงถึง อัตราสวนจํานวนโมลของสารตางๆ เม่ือปฏิกิริยา
สมบูรณแลว ในปฏิกิริยาน้ีสารตางๆ จะมีอัตราสวนจํานวนโมล เปนดังนี้ เม่ือใช H2SO4  1  
โมล ทําปฏิกิรยิาพอดีกับ KOH  2  โมล จะเกิด K2SO4  1 โมลกับ H2O  2 โมล 
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6.2 ชนิดของปฏิกิรยิาเคมี  
  การเปลี่ยนแปลงทางเคมีเปนผลมาจากการเกิดปฏิกิรยิาเคมี ทุกปฏิกิริยาเคมี
ที่เกิดขึ้นจะมีการเปลี่ยนแปลงของสารเคมีและพลังงาน นักเคมีพบวาสารประกอบมีเปนลาน
ชนิด ดังนั้นตองมีปฏิกิริยาเคมีเกิดขึ้นมากมาย แตถาเราพิจารณาการเปลี่ยนแปลงของสารตัง้
ตนและสารผลิตภัณฑแลว จะพบวาสารมารถแบงประเภทของปฏกิิริยาเคมีทัว่ไปได 5 ชนิด
ดวยกัน  คือ 
 1. ปฏิกิริยาการสลายตัว  
 2. ปฏิกิริยาสังเคราะหหรือปฏิกิริยารวมตวั  
 3. ปฏิกิริยาแทนที่ 
 4. ปฏิกิริยาเผาไหม  
 5. ปฏิกิริยาการทําใหกลาง 

 6.2.1 ปฏิกิริยาการสลายตัว (Decomposition reactions)  

    ปฏิกิริยาการสลายตัว (Decomposition reactions)  เปน
ปฏิกิริยาสลายตัวของสารประกอบหนึ่งชนิด เม่ือไดรับพลังงาน  (ซ่ึงอาจเปนความรอน  
แสง  หรือกระแสไฟฟา)  เกิดเปนสารผลิตภัณฑเปนสารประกอบสองชนิดข้ึนไป  ดัง
สมการทั่วไป 

   AX  →  A + X  

สารประกอบ  → ธาตุหรือสารประกอบ  +  ธาตุหรือสารประกอบ            

ตัวอยางเชน  :   

กรดบางชนิด เม่ือถูกความรอน จะสลายตวัใหอโลหะออกไซดกับน้ํา เชน  

  H2SO4   ⎯⎯→⎯ Δ    SO3(g) + H2O(l) 

 โลหะไฮดรอกไซดทุกชนิดสามารถสลายตวั โดยใชความรอน และไดสาร
ผลิตภัณฑเปนโลหะออกไซดกับน้ํา   

  Ca(OH)2(s)  ⎯⎯→⎯ Δ    CaO(s) + H2O(l)  
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โลหะคลอเรต เม่ือถูกความรอน สลายตวัใหโลหะคลอไรดกับออกซิเจน  

  2KClO3(s)  ⎯⎯→⎯ Δ    2KCl(s) + 3O2(g)  

 สารประกอบทรานซิชันออกไซด สลายตัวไดโลหะกบักาซออกซิเจน  เม่ือถูก
ความรอน  

  2HgO(s)  ⎯⎯→⎯ Δ    2Hg(l)  + O2(g) 

  2Ag2O(s)  ⎯⎯→⎯ Δ    4Ag(l)  +  O2(g) 

ปฏิกิริยาที่สลายตัวได โดยใชกระแสไฟฟา  เชน  การสลายตวัของน้ํา  

  2H2O(l)   →  2H2(g) + O2(g)  

  2NaCl(l)  →  2Na(s) + Cl2(g) 

 โลหะคารบอเนต เม่ือถูกความรอน สลายตวัใหโลหะออกไซดกับกาซ
คารบอนไดออกไซด  เชน 

  CdCO3(s)  ⎯⎯→⎯ Δ    CdO(s) + CO2(g) 

 6.2.2 ปฏิกิริยารวมตัว (Decomposition reactions)  

    ปฏิกิริยารวมตัวหรือปฏิกิริยาสังเคราะห (Composition 
reactions or Synthesis reactions)  เปนปฏิกิริยาทีเ่กิดจากการรวมตวัของสารมากกวาหน่ึง
ชนิด    เกิดเปนสารผลติภัณฑเปนสารประกอบใหมขึน้ไป  ดังสมการทั่วไป 

   A + X  →  AX 
ธาตุหรือสารประกอบ  +  ธาตุหรือสารประกอบ  → สารประกอบ 

ตัวอยางเชน  :   

โลหะ  +  ออกซิเจน  →  โลหะออกไซด    

  2Mg(s) + O2(g)  ⎯⎯→⎯ Δ   2MgO(s)  
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อโลหะ  +  ออกซิเจน  →  อโลหะออกไซด  

  C(s) + O2(g)   ⎯⎯→⎯ Δ   CO2(g)  

โลหะออกไซด  +  น้ํา  →  โลหะไฮดรอกไซด (เบส)   

  MgO(s) + H2O(l)  →  Mg(OH)2(s)  

อโลหะออกไซด  +  น้ํา  →  กรด  

  CO2(g) + H2O(l)  → ; H2CO3(aq)  

โลหะ  +  อโลหะ   →  เกลือ  

  2Na(s) + Cl2(g)  →  2NaCl(s)  

ปฏิกิริยาที่นาสนใจ อีกสองปฏิกิริยาคือ  

  N2(g) + 3H2(g)  →  2NH3(g)  

  NH3(g) + H2O(l)  →  NH4OH(aq)  

 6.2.3 ปฏิกิริยาแทนที่ (Replacement reactions)  

    ปฏิกิริยาแทนที่ (Replacement reactions หรือ Displacement 
reactions หรือ Substitution reactions)  เปนปฏิกิริยาเคมีที่เกิดการแทนที่ของสารที่มี
ความวองไวกับอะตอมอ่ืนในสารประกอบ  ไดเปนสารประกอบใหมที่เสถียรกวา  ดังสมการ
ทั่วไปขางลางเปนปฏิกิริยาแทนที่แบบช้ันเดียว (Single replacement) 

   A + BX  →   AX + B 

หรือ   AX + Y  →  AY + X 

สารประกอบ  +  ธาตุ  → ธาตุ + สารประกอบ                  
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สําหรับธาตุตางๆ แลวการแทนที่ จะตองคํานึงถึงลําดับของอนุกรมอิเล็กโตรโมทฟี 
ดวย ดังตารางขางลาง 

 

อนุกรมความวองไวของโลหะบางชนิด 
Li 
K 
Ba 
Sr 
Ca 
Na 

 โลหะที่วองไปมาก ทําปฏิกิริยากับน้ําเย็น ไดกาซ
ไฮโดรเจน 

 สารประกอบออกไซดไมสามารถถูกรีดิวซดวย
ไฮโดรเจน 

Mg 
Al 
Mn 
Zn 
Cr 

 เกิดปฏิกิริยาแทนท่ีไดในน้ํารอน  ไดกาซไฮโดรเจน 

Fe 
Cd  ออกไซดสามารถถูกรีดิวซดวยไฮโดรเจน 
Co 
Ni 
Sn 
Pb 

 ทําปฏิกิริยากับกรดไดกาซไฮโดรเจน  

H 
Sb 
As 
Bi 
Cu 

 ทําปฏิกิริยากับออกซิเจนไดสารประกอบออกไซด  
 สารประกอบออกไซดสามารถถูกรีดิวซ ดวยความรอน
เทานั้น 

Hg 
Pd 
Ag 
Pt 
Au 

 เกิดสารประกอบออกไซด ไดยาก.  
 สารประกอบออกไซดสามารถถูกรีดิวซ ดวยความรอน
เทานั้น 

ตัวอยางเชน  :   

ปฏิกิริยาแทนที่ของสารประกอบโลหะดวยโลหะอ่ืนทีว่องไวกวา   

  Fe(s) + CuSO4(aq)  →  FeSO4(aq) + Cu(s)  

ปฏิกิริยาแทนที่ไฮโดรเจนในน้ํา ดวยโลหะที่วองไว   

  2Na(s) + 2H2O(l)  →  2NaOH(aq) + H2(g)  

  Mg(s) + H2O(g)  →  MgO(s) + H2(g)  
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ปฏิกิริยาแทนที่ไฮโดรเจนในกรด ดวยโลหะที่วองไว   

  Zn(s) + 2HCl(aq) →  ZnCl2(aq) + H2(g)  

 ปฏิกิริยาแทนที่สารประกอบอโลหะ ดวยอโลหะอ่ืนทีว่องไวกวา เชน ความ
วองไวของอโลหะในหมูฮาโลเจน  F > Cl > Br > I 

  Cl2(g) + 2NaBr(aq) →  2NaCl(aq) + Br2(l)  

นอกจากนี้ยังพบวามีปฏิกิรยิาแทนที่แบบสองชั้น  (Double replacement) 
เกิดจากสารประกอบสองชนิดที่เขาทําปฏิกิริยากันไดเปนสารประกอบใหมอีกสองชนิด ดัง
สมการทั่วไป 

       AY + BX  →   AX + BY 

สารประกอบ  +  สารประกอบ  →  สารประกอบ + สารประกอบ             

ตัวอยางเชน  :   

AgNO3(aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) + NaNO3(aq) 

ZnBr2(aq) + 2AgNO3(aq) → Zn(NO3)2(aq) + 2AgBr(cr) 

H2SO4(aq) + 2NaOH(aq) → Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

 6.2.4 ปฏิกิริยาเผาไหม (Combustion reactions)  

    ปฏิกิริยาเผาไหม (Combustion reactions)  สารประกอบอินทรีย
ทุกชนิดและสารประกอบอนินทรียบางชนิด สามารถเผาไหมในอากาศได โดยทําปฏิกิริยากับ
กาซออกซิเจน จะไดคารบอนไดออกไซดกับน้ํา ดังสมการทั่วไป คอื 

Hydrocarbon (CxHy) + O2(g)  →  CO2(g) + H2O(g)  
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ตัวอยางเชน  :   

 ปฏิกิริยาเผาไหมของสารประกอบไฮโดรคารบอนในอากาศ จะไดสาร
ผลิตภัณฑเปนคารบอนไดออกไซดกับไอน้ํา 

 CH4(g) + 2O2(g)  →  CO2(g) + 2H2O(g)  

 2C4H10(g) + 13O2(g)  →  8CO2(g) + 10H2O(g) 

 ปฏิกิริยาเผาไหมของโลหะในกาซออกซิเจน ซึ่งเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชัน-
รีดักชันดวย  

  4Fe + 3O2  → 2Fe2O3  

 6.2.5 ปฏิกิริยาการทําใหกลาง (Neutralization reactions)  

    ปฏิกิริยาการทําใหกลาง (Neutralization reactions)  ปฏิกิริยาที่
เกิดขึ้นระหวางสารประกอบที่เปนกรดหรืออโลหะออกไซดกับเบสหรอืโลหะออกไซด ไดสาร
ผลิตภัณฑเปนสารประกอบเกลือกับนํ้า 

ตัวอยางเชน  :   

ปฏิกิริยาระหวางกรดกับเบส  

    กรด  +  เบส  →  เกลือ  +  น้ํา    

  HCl(aq) + NaOH(aq)  → NaCl(aq) + H2O(l)  

  2HCl(aq) + Mg(OH)2(s)  →  MgCl2(aq) + 2H2O(l)  

  ปฏิกิริยาน้ีเปนปฏิกิริยาที่ใชชวยลดกรดในกระเพาะอาหาร   เม่ือมีกรดเกิดขึ้น 
การรับประทานมิลคออฟแมกนีเซีย (Mg(OH)2)  จะเปลี่ยนกรดเปนเกลือ (MgCl2) และน้ํา 

ปฏิกิริยาระหวางกรดกับโลหะออกไซด  

  2HCl(aq)  + ZnO(s)  →  ZnCl2(aq) + H2O(l)  
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ปฏิกิริยาระหวางอโลหะออกไซดกับเบส  

  CO2(g) + 2LiOH(s)  →  Li2(CO3)2(s) + H2O(l)  

ปฏิกิริยาระหวางอโลหะออกไซดกับโลหะออกไซด  

  SO3(g) + BaO(s)  →  BaSO4(s)   

ปฏิกิริยาระหวางกรดกับแอมโมเนีย  

  HCl(aq) + NH3(g)  →  NH4Cl(s)   

6.3 พลังงานกับระบบเคมี  
พลังงาน คือความสามารถในการทํางาน เปนปริมาณพ้ืนฐานอยางหนึ่งของ

กระบวนการในระบบกายภาพทุกอยาง  พลังงานในระบบเหลาน้ี ที่สภาวะหนึ่งๆ นิยามวา
เทากับ งาน ที่ตองใชในการเปลี่ยนจากสภาวะแรกเริ่ม (เรียกวาระดับอางอิง) ไปยังสภาวะนั้นๆ  

ตัวอยางของพลังงาน ไดแก พลังงานไฟฟา ในแบตเตอรี่  พลงังานเคมีใน
อาหาร  พลังงานความรอนของเคร่ืองทํานํ้ารอน หรือพลังงานศักยของน้ําที่อยูเหนือเขื่อน 
พลังงานสามารถเปลีย่นรูปจากรูปแบบหนึง่ไปสูรูปแบบอ่ืนได โดยกฎการอนุรักษพลังงาน 
(Law of Conservation of Energy) ระบวุา ในระบบปดนั้น พลังงานทั้งหมดที่ประกอบขึน้
จากพลังงานของสวนยอยๆ จะมีคาคงที่เสมอ พลังงานที่วาน้ีไมสามารถจะทําใหสูญสลายไปได 
เวนแตวาจะแปรเปลีย่นใหอยูในรูปของพลังงานในรูปแบบอ่ืน ยกตวัอยางเชน  

1. เปลี่ยนพลังงานแสงจากดวงอาทิตยใหเปนพลังงานไฟฟาที่ใชตามบานเรือน (โดย
ใชโซลารเซลล)  

2. เปลี่ยนพลังงานสะสมที่มีอยูในน้ําที่เก็บไวในเขื่อน(พลังงานศักย)มาเปนพลังงานที่
ใชขบัเคลื่อนไดนาโม(พลังงานจลน)ของโรงไฟฟา  

และยังมีพลังงานอีกหลายรูปแบบทีเ่ราสามารถนํามาใชไดแตยังไมไดนํามาใชหรือยังไมได
คิดคนขึ้นมา เชน พลังงานจากโรงไฟฟานิวเคลียรแบบฟวชัน เปนตน 
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พลังงานกับการเปลี่ยนแปลงของระบบ 

พลังงานมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงทางเคมีการเปลี่ยนแปลงของสารมี
ทั้งการเปลี่ยนแปลงทางเคมีและทางกายภาพ  สําหรับสสารแลวจะมีการเปลี่ยนแปลงได 3 
ลักษณะ คือ การเปลี่ยนสถานะ  การละลาย และการเกิดปฏิกิริยาเคมี โดยการเปลี่ยนแปลง
ของสารจะ เก่ียวของกับพลงังานดังตอไปน้ี 
       1. พลังงานกับการเปลี่ยนสถานะ สสารมี 3 สถานะ คือ ของแข็ง ของเหลว 
และกาซ ซึ่งเปล่ียนสถานะไดดังนี้ 

  การหลอมเหลว   การระเหย   

ของแข็ง ของเหลว กาซ   
  การแข็งตัว   การควบแนน   

เม่ือสสารเปลีย่นสถานะจะมีการเปลี่ยนแปลงพลังงานเสมอ ดังเชนในการ
เปลี่ยนสถานะของสสารจากของแข็งเปนของเหลว หรือของเหลวเปนกาซ หรือของแข็งเปน
กาซจะตองดูดความรอนจากสิ่งแวดลอม  ถาสสารเปลี่ยนสถานะจากกาซเปนของเหลว หรือ
ของเหลวเปนของแข็ง หรือกาซเปนของแข็งจะตองคายความรอนใหกับสิ่งแวดลอมขณะที่สสาร
เปลี่ยนสถานะ อุณหภูมิของสารจะไมเปลี่ยนแปลงแมวาจะมีการดูดความรอนตลอดเวลา เพราะ
ความรอนถูกใชในการเปลี่ยนสถานะ ปริมาณความรอนทีใ่ชในการเปลีย่นสถานะเรียกวา 
"ความรอนแฝง" ความรอนแฝงจะมีหลายชนิดขึ้นอยูกับสถานะของสาร 

 
a) b) 

 

รูปท่ี  6.1  a)  การดูดพลังงานของการเปล่ียนสถานะจากของแข็งเปนของเหลว                  
     b) แสดงความสัมพันธของอุณหภูมิของสสารกับสถานะตางๆ  
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2.  พลังงานกับการละลาย   การละลายเกิดจากสารตั้งแต 2 ชนิดขึ้นไปมา
ผสมเปนเนื้อเดียวกัน โดยไมเกิดปฏิกิริยา เม่ือสารเกิดการละลายจะเก่ียวของกับพลังงาน ดังนี้ 

 2.1 เม่ืออนุภาคของแข็งแยกตวัออกเปนอนุภาคเล็กๆ ของแข็งมีจํานวน
มากมายอยูรวมกัน โดยมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางกัน การแยกอนุภาคของแข็งออกเปนอนุภาค
เล็กๆ ตองใชพลังงานจากสิ่งแวดลอม พลังงานนี้เรียกวา พลังงานแลตทิซ(Lattice Energy)  

ΔH1 และ ΔH2ในรูปที่ 6.2   
 2.2 และเม่ืออนุภาคเล็กๆ ของของแข็งรวมตวักับอนุภาคของเหลว 

ของแข็งที่แยกตัวออกเปนอนุภาคเล็กๆ แลว จะกระจายแทรกตวัอยูระหวางอนุภาคของเหลว 
ทําใหอนุภาคเล็กๆ สรางแรงยึดเหนี่ยวกบัอนุภาคของเหลว การสรางแรงยึดเหนี่ยวนี้จะเกิดการ
คายพลังงานซึ่งเรียกวา พลังงานการละลาย (Solvation Energy)       ถาของเหลวทีเ่ปนตัวทํา
ละลายคือ น้ํา  พลังงานจะน้ีเรียกวา พลงังานไฮเดรชัน (Hydration Energy)   

 
รูปท่ี  6.2   แสดงพลังงานจากการละลาย  =  ΔH1 + ΔH2 + ΔH3 

ผลการละลายน้ําของสสารมีจะการเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบใดตองพิจารณา
จากพลังงานแลตทิซและพลงังานไฮเดรชัน ดังนี้ 

      1. การเปลี่ยนแปลงแบบดูดความรอน เม่ือพลังงานแลตทิซมากกวา
พลังงานไฮเดรชัน เชน การละลายน้ําของโพแทสเซียมไนเตรต      
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 2. การเปลี่ยนแปลงแบบคายความรอน เม่ือพลังงานไฮเดรชันมีคา
มากกวาพลังงานแลตทิซ เชน การละลายน้ําของโซเดียมไฮดรอกไซด      

3. พลังงานกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี เม่ือสารเกิดปฏิกิรยิาเคมีจะตองมีสาร
ใหมเกิดขึ้นทกุคร้ัง  การพิจารณาสารใหมใหสังเกตการเปลี่ยนส ี กลิ่น และสิ่งใหมที่เกิดขึ้น เชน 
ฟองกาซ , ตะกอน หรือควัน เปนตน  

ในการเกิดปฏกิิริยาของสารแตละปฏิกิริยานั้น ตองมีพลังงานเขามา
เก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยา  2  ขั้นตอน ดังนี้   

ข้ันที่ 1  เปนขั้นที่ดูดพลังงานเขาไปเพื่อสลายพันธะในสารตั้งตน 
ข้ันที่ 2  เปนขั้นที่คายพลังงานออกมาเม่ือมีการสรางพันธะในผลติภัณฑ 

 ในการพิจารณาวาเปนปฏกิิริยาประเภทใด นั้นจะพิจารณาจากคาพลังงาน
ของสารตั้งตนและสารผลิตภัณฑ   

 
รูปท่ี  6.3   แสดงคาพลังงานของปฏิกิริยาคายความรอนและดูดความรอน 

 3.1.  ปฏิกิริยาดูดความรอน (endothermic reaction) เปนปฏิกิริยาที่
ดูดพลังงานเขาไปสลายพันธะมากกวาพลังงานที่คายออกมาเพ่ือสรางพันธะ  โดยในปฏิกิริยา
ดูดความรอนนี้สารตั้งตนจะมีพลังงานต่ํากวาผลติภัณฑ ดังรูปที่ 6.4  ตัวอยางของปฏิกิริยาดูด
ความรอน เชน ปฏิกิริยาการสลายตวัของแคลเซียมคารบอเนตเปนแคลเซยีมออกไซดกับ
คารบอนไดออกไซด 

CaCO3 + Heat → CaO + CO2 
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รูปท่ี  6.4   แสดงคาพลังงานของปฏิกิริยาดูดความรอน 

 3.2.  ปฏิกิริยาคายความรอน (exothermic reaction) เปนปฏิกิริยาที่
ดูดพลังงานเขาไปสลายพันธะนอยกวาพลังงานที่คายออกมาเพ่ือสรางพันธะ  โดยในปฏิกิริยา
คายความรอนนี้สารตั้งตนจะมีพลังงานสูงกวาผลติภัณฑ เชน  ปฏิกิริยาของซัลเฟอรได
ออกไซดกับออกซิเจน เกิดเปนซัลเฟอรออกไซด 

2SO2+O2  → 2SO3 + Heat 

CH4  +  2O2  → CO2 +  2H2O +  heat  
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